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Redigir: 

 Uma dissertação argumentativa; 

 Em prosa; 

 Ser  fiel à temática; 

 Obedecer às leis vigentes de ortografia; 

 Ter coesão e coerência ao expor as ideias; 

 Atender ao limite de linhas (25 a 30 linhas) 
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PROVA: ADMINISTRAÇÃO 
 

Questão 01 
 

O estudo da Administração vem sendo apresentado 

desde a Revolução Industrial através de Escolas e 

Teorias de Administração. Observe as citações 

abaixo acerca de algumas dessas teorias: 
 

I. Um dos mais importantes representantes da 

Teoria da Administração Cientifica foi 

Frederick Windslow Taylor, e entre suas 

principais contribuições estão a divisão das 

tarefas e a seleção científica dos 

trabalhadores.  
 

II. A Teoria do Processo Administrativo teve 

como principal idealizador Henry Fayol e entre 

suas contribuições estão o estabelecimento 

de normas e regulamentos que orienta e 

disciplina as ações de todos os componentes 

da Organização.  
 

III. O alemão Max Weber foi o principal 

idealizador da Teoria da Burocracia e como 

importante contribuição para os 

Administradores dos dias atuais figuram as 

funções da Organização e as funções do 

Administrador: Planejar, Organizar, Executar e 

Controlar.   
 

IV. A Teoria das Relações Humanas teve em 

Peter Drucker um dos mais importantes 

representantes. Entre suas contribuições, 

estão os experimentos de Hawthorne, 

destacando que fatores psicológicos afetam a 

produtividade dos trabalhadores. 
 

V. Ludwig Von Bertalanfly foi um dos principais 

autores a apresentar uma Organização como 

um sistema composto por outros sub-

sistemas. Ele foi um dos idealizadores da 

Teoria dos Sistemas.  
 

São consideradas proposições verdadeiras sobre as 

Teorias de Administração, apenas as alternativas: 
 

a) I, II e V. 

b) II e IV. 

c) I, IV e V. 

d) I e V. 

e) I, II e IV. 
 

 

 

 

 

 

 

Questão 02 
 

A Escola Contingencial se tornou uma referência no 

estudo da Administração por tratar das questões 

relacionadas ao ambiente externo, impactando sobre 

os resultados das Organizações. Sobre as Teorias 

que constituem a Escola Contingencial é correto 

afirmar que:  

 

a) A Teoria da Administração por Objetivos – APO é 

uma dessas teorias e foi idealizada por Peter 

Drucker. Ele estabeleceu a definição de 

planejamentos estratégicos, auxiliando as 

Organizações no alcance dos seus resultados. 

b) A Teoria da Contingência, é uma dessas teorias e 

foi idealizada por Henry Ford.  Ele propôs a 

análise dos Cenários Estratégicos, tais como: 

político-legal, tecnológico e sociocultural, afetando 

as Organizações. 

c) A Teoria dos Sistemas é uma das teorias da 

Escola Contingencial e teve como seu 

representante maior Max Weber, destacando a 

importância das normas e regulamentos na 

empresa.    

d) A Teoria da Administração por Processos é uma 

das teorias da Escola Contingencial e propõe o 

estabelecimento de novas estruturas 

organizacionais, tais como a Estrutura Matricial e 

a Estrutura por Unidades Estratégicas de 

Negócios – UEN.    

e) A Teoria da Administração Contemporânea é uma 

das teorias da Escola Contingencial e destaca a 

importância da Era Digital e a Gestão do 

Conhecimento de Peter Senge, como fatores 

decisivos de competitividade organizacional. 
 

Questão 03 
 

A Gestão da Qualidade Total foi fortemente 

impulsionada com o fim da 2ª Guerra Mundial, quando 

o Japão necessitou potencializar o comércio 

internacional como uma das formas de reconstrução 

do seu país. Analise as proposições abaixo sobre 

Qualidade Total: 
 

I. O Sistema Toyota de Produção, referência em 

Qualidade Total, tem como principais pilares 

de sustentação a eliminação do desperdício, o 

sistema Just In Time e a Automação.     
 

II. As técnicas de Kanban, Kaizem e 5S 

inviabilizaram o sucesso dos Programas de 

Gestão da Qualidade total no Japão.   
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III. Após os resultados positivos apresentados 

pelas empresas do Japão, os Programas de 

Gestão da Qualidade Total não foram 

implantados nas empresas americanas por 

questões culturais.   
 

IV. Uma das mais fortes contribuições para o 

sucesso dos Programas de Gestão da 

Qualidade Total no Japão, vem de sua cultura, 

em que predominam características como 

disciplina, organização, limpeza e educação, 

base da Técnica de 5S. 
 

V. No Brasil, o reconhecimento da produção com 

base nos conceitos da Qualidade Total vem 

das certificações ISO emitidas através do 

INMETRO e da ABRH.  
 

a) As alternativas I, II e III são verdadeiras e as 

alternativas IV e V são falsas. 

b) As alternativas I, II e V são falsas e as alternativas 

III e IV são verdadeiras. 

c) As alternativas I, II e III são falsas e as alternativas 

IV e V são verdadeiras. 

d) As alternativas I, III e IV são verdadeiras e as 

alternativas II e V são falsas. 

e) As alternativas II, III e V são falsas e as 

alternativas I e IV são verdadeiras. 
 

Questão 04 
 

A Administração Contemporânea analisa os efeitos da 

Globalização, impactando nos resultados das 

Organizações. Selecione abaixo a alternativa que não 

trata corretamente o tema Globalização:  
 

a) BRICS, NAFTA, União Europeia e Mercosul são 

considerados importantes blocos econômicos. 

b) Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul 

compõem os países emergentes, conhecidos 

como BRICS.    

c) O livre comércio entre os países fronteiriços de um 

mesmo bloco é uma das características 

predominantes dos blocos econômicos.   

d) A adoção de uma moeda única não é uma 

exigência para constituição dos blocos 

econômicos.  

e) Estados Unidos e China, mesmo não sendo 

países do Mercosul, são hoje os principais 

destinos das exportações dos produtos brasileiros, 

potencializando o comércio exterior do país. 

 

 

 
 

Questão 05 
 

A Hierarquia das Necessidades Humanas, segundo 

Abraham Maslow, foi classificada entre primárias e 

secundárias. Seus estudos deram origem à Pirâmide 

de Maslow que representa graficamente a distribuição 

das necessidades humanas. Escolha a alternativa 

abaixo que não retrata corretamente a classificação 

defendida por Maslow:   
 

a) Necessidades Fisiológicas – São as necessidades 

básicas para a sobrevivência do ser humano, tais 

como: ar, alimento, água, repouso, sexo e são 

classificadas como necessidades primárias. 

b) Necessidades de Segurança – São as 

necessidades relacionadas contra o perigo e a 

privação e são classificadas como necessidades 

secundárias.    

c) Necessidades Sociais – São as necessidades de 

relacionamento social do ser humano, tais como: 

amizade e pertencimento de grupo e são 

consideradas necessidades secundárias.  

d) Necessidades de Autoestima – São as 

necessidades relacionadas ao reconhecimento, 

reputação, e são consideradas como 

necessidades secundárias.   

e) Necessidades de Autorrealização – São as 

necessidades de realização pessoal e  profissional 

e são consideradas como necessidades 

secundárias. 
 

Questão 06 
 

Dificilmente uma Organização consegue satisfazer a 

todos em um determinado mercado. Esta análise é 

importante para o Marketing, pois exige o 

desenvolvimento das seguintes ações dos 

profissionais da área:   
 

I. Segmentação de Mercado – É quando os 

profissionais de Marketing conseguem dividir 

o mercado entre consumidores afins.  
 

II. Posicionamento de Mercado – É quando uma 

marca investe para superar outras que já se 

tornaram uma referência no mercado.   
 

III. Segmentação de Mercado – É quando os 

profissionais de Marketing conseguem atender 

todas as necessidades do mercado no qual a 

empresa está inserida. 
 

IV. Posicionamento de Mercado – É quando uma 

marca consegue se tornar uma referência e é 

facilmente lembrada pelo cliente alvo.     
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V. Mercado alvo é aquele para o qual a empresa 

deve direcionar suas ações e estratégias de 

Marketing, com base na segmentação e no 

posicionamento de mercado. 
 

 

a) As alternativas I, II e III são verdadeiras e as 

alternativas IV e V são falsas. 

b) As alternativas I, II e V são falsas e as alternativas 

III e IV são verdadeiras. 

c) As alternativas I, II e III são falsas e as alternativas 

IV e V são verdadeiras. 

d) As alternativas I, IV e V são verdadeiras e as 

alternativas II e III são falsas. 

e) As alternativas II, III e IV são falsas e as 

alternativas I e V são verdadeiras. 
 

Questão 07 
 

Os Canais do Marketing, tais como canais de 

comunicação, canais de distribuição e canais de 

serviços ligam as Organizações aos compradores-

alvo. Para concluir esse processo se faz necessário o 

desenvolvimento de Supply Chain. Escolha a 

alternativa que trata corretamente, na área de 

Marketing, a expressão Supply Chain:  
 

a) Canal de apoio comercial às vendas dos produtos 

que serão trabalhados pela área de Marketing.  

b) Canal de divulgação direcionado especificamente 

aos clientes do mercado alvo. 

c) Canal de divulgação, direcionado a todos os 

clientes do mercado. 

d) Cadeia de Suprimentos, que se estende das 

matérias-primas aos componentes dos produtos 

finais e que são levados aos compradores finais. 

e) Cadeia de Suprimentos, que disponibiliza todos os 

recursos necessários à divulgação pela área de 

Marketing dos produtos que serão 

comercializados junto aos clientes finais. 

 

Questão 08 
 

Na área de Marketing, a concorrência representa 

apenas uma das forças no ambiente em que a 

empresa opera. Selecione abaixo os demais fatores 

que influenciam uma estratégia de Marketing e que 

exigem atenção quanto aos seus acontecimentos:     

 

a) Ambiente geográfico, ambiente financeiro, 

ambiente sustentável, ambiente tecnológico, 

ambiente político-legal e ambiente sociocultural.  

b) Ambiente geográfico, ambiente econômico, 

ambiente natural (meio ambiente), ambiente 

tecnológico, ambiente político-legal e ambiente 

sociocultural.  

c) Ambiente demográfico, ambiente econômico, 

ambiente natural (meio ambiente), ambiente 

tecnológico, ambiente político-legal e ambiente 

sociocultural. 

d) Ambiente demográfico, ambiente financeiro, 

ambiente natural (meio ambiente), ambiente 

tecnológico, ambiente político-legal e ambiente 

sociocultural.  

e) Ambiente demográfico, ambiente econômico, 

ambiente natural (meio ambiente), ambiente social 

e ambiente cultural. 

Questão 09 

 

O Marketing Holístico é uma abordagem que visa 

reconhecer e harmonizar o escopo e as 

complexidades das atividades do Marketing. Escolha 

abaixo a alternativa que caracteriza corretamente o 

Marketing Holístico:     

 

a) Marketing de relacionamento, Marketing integrado, 

Marketing interno e Marketing socialmente 

responsável.    

b) Marketing de relacionamento, Marketing integrado, 

Marketing externo e Marketing socialmente 

responsável.   

c) Marketing de posicionamento, Marketing 

integrado, Marketing interno e Marketing 

socialmente responsável.   

d) Composto (ou Mix) de Marketing, Marketing de 

relacionamento, Marketing interno e Marketing 

socialmente responsável.   

e) Composto (ou Mix) de Marketing, Marketing 

Integrado, Marketing Interno e Marketing 

Socialmente Responsável. 

 

Questão 10 
 

As decisões do Mix de Marketing devem ser tomadas 

para que exerça influência sobre os canais comerciais, 

bem como sobre os próprios consumidores finais. Por 

Mix de Marketing, é correto afirmar que:      

 

a) É uma associação do Marketing com a 

Publicidade, que, juntos, potencializam as 

possibilidades de vendas aos consumidores finais.      

b) Também conhecido como Composto de 

Marketing, é constituído pelos 4Ps: Produto, 

preço, promoção e praça.    
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c) É uma associação do Marketing com a 

Publicidade, que, juntos, potencializam as ações 

de divulgação de um produto ou serviço.    

d) Também conhecido como Composto de 

Marketing, é constituído pelos 4Ps: Produto, 

preço, propaganda e prazo. 

e) É a associação do Marketing que une suas 

principais ferramentas, tais como: Marketing 

integrado, Marketing interno e Marketing de 

relacionamento. 

 

Questão 11 
 

Recrutamento e Seleção de Pessoal é uma das 

áreas de Recursos Humanos que podemos 

diferenciá-las da seguinte forma:   
 

I. Recrutamento é o processo responsável pela 

atração de candidatos potencialmente 

qualificados à vaga em aberto na empresa e 

Seleção é o processo responsável pela 

escolha dos mais qualificados entre os 

recrutados para aquela vaga.    
 

II. Recrutamento é o processo responsável pela 

escolha do candidato e Seleção é o processo 

responsável pela divulgação da vaga nas 

diversas fontes para recebimento de 

currículos. 
 

III. O processo de Recrutamento é interno e o 

processo de Seleção é externo.   
 

IV. O processo de Recrutamento e Seleção de 

Pessoal poderá ser: Interno, externo e/ou 

misto.   
 

V. Recrutamento de Pessoal refere-se ao 

processo de admissão de funcionários e o 

Processo de Seleção refere-se às entrevistas 

de emprego.   

   

São consideradas proposições verdadeiras sobre a 

área de Recrutamento e Seleção de Pessoal, 

apenas as alternativas: 
 

a) I, II e V 

b) II, IV e V 

c) I, IV e V 

d) I, II, e III 

e) I e IV  

Questão 12 
 

A Gestão por Competências é uma importante aliada 

da área de Recursos Humanos, contribuindo para 

tornar o RH cada vez mais estratégico. Selecione a 

alternativa abaixo que descreve corretamente a tríade 

formadora da Gestão por Competências:    

 

a) A Gestão por Competências é formada pela tríade 

CHA – Competência, relacionado à excelência na 

execução das atividades; Habilidade, relacionado 

à prática, domínio do conhecimento e Atitude, 

relacionado ao comportamento. 

b) A Gestão por Competências é formada pela tríade 

CHA – Conhecimento, relacionado à formação e o 

conhecimento teórico; Habilidade, relacionado à 

prática, domínio do conhecimento e Atitude, 

relacionado ao comportamento. 

c) A Gestão por Competências é formada pela tríade 

CHA – Conhecimento, relacionado à formação e 

ao conhecimento teórico; Habilidade, relacionado 

à prática, domínio do conhecimento e Ação, 

relacionado à capacidade de colocar em prática o 

conhecimento. 

d) A Gestão por Competências é formada pela tríade 

CHA – Competência, relacionada à excelência na 

execução das atividades; Habilidade, relacionada 

à prática, domínio do conhecimento e Ação, 

relacionado à capacidade de colocar em prática o 

conhecimento. 

e) A Gestão por Competências é formada pela tríade 

CHA – Conhecimento, relacionado à formação e 

ao conhecimento teórico; Habilidade, relacionado 

à prática, domínio do conhecimento e Atenção, 

relacionada ao cumprimento das ações a serem 

desenvolvidas na busca da excelência 

organizacional. 

 

Questão 13 
 

Os Programas de Treinamento e Desenvolvimento - 

T&D -, devem seguir etapas sequenciadas bem 

definidas para alcançar os resultados desejados. 

Selecione abaixo a alternativa que não representa 

corretamente uma dessas etapas:  

 

a) Avaliação dos Resultados – Etapa necessária 

para mensurar os resultados obtidos com o 

Programa de T&D, comparando resultado 

desejado com resultado alcançado. 

b) Diagnose – Etapa onde são executados os 

programas definidos pelo levantamento das 

necessidades de T&D. 

c) Planejamento – Etapa responsável por definir qual 

a melhor forma para treinar e desenvolver, 
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observando itens como: “o que treinar” “como 

treinar” “quem treinar” e “quanto treinar”.   

d) Diagnóstico – Etapa responsável pelo 

Levantamento das Necessidade de T&D, para 

identificar “por que treinar” e “para que treinar”.   

e) Implementação – Etapa para se colocar em 

prática os Programas de T&D, definindo 

participantes, recursos, material de apoio, 

treinandos e treinadores.  

Questão 14 
 

A implantação da OHSAS 18001 reforça a 

preocupação que as Organizações devem ter para 

com os sistemas de Saúde e Segurança do Trabalho 

dos seus funcionários. Selecione abaixo a alternativa 

que não trata corretamente sobre o tema Saúde e 

Segurança do Trabalho:    

 

a) Saúde do Trabalho trata sobre a prevenção, 

redução e eliminação de causas prejudiciais à 

saúde do trabalhador, enquanto que Segurança 

do Trabalho trata da prevenção, redução e 

eliminação de acidentes no ambiente do trabalho.  

b) A constituição da CIPA – Comissão Interna para 

Prevenção de Acidentes é formada por 

representantes do empregador e do empregado, 

tendo estes últimos direito a uma estabilidade 

empregatícia.   

c) A SIPAT – Semana Interna para Prevenção de 

Acidentes do Trabalho é formada por 

representantes do empregador e do empregado, e 

garante uma estabilidade empregatícia para seus 

representantes. 

d) O uso de EPIs, Equipamentos de Proteção 

Individual é regulamentado pelo Ministério do 

Trabalho, através da publicação da NR6 – Norma 

Regulamentadora 6.  

e) A elaboração do PCMSO – Programa de Controle 

Médico de Saúde Ocupacional é regulamentado 

pelo Ministério do Trabalho, através da publicação 

da NR7 – Norma Regulamentadora 7. 

Questão 15 
 

Em seu papel como ferramenta gerencial, o 

organograma busca: 

a) Formatar um manual gerencial. 

b) Criar um mapa de  atuação do analista. 

c) Preparar o layout de fábricas 

d) Identificar falhas no processo de trabalho. 

e) Representar graficamente a estrutura hierárquica 

de uma empresa 

 

Questão 16 

 

Os arranjos físicos (layouts) possuem alguns 

objetivos, EXCETO: 

 

a) Reduzem problemas de fadiga, contusões e são 

instrumentos essenciais das CIPAS. 

b) Facilitam o fluxo de trabalho em determinado 

ambiente. 

c) Racionalizam o uso do espaço físico, gerando 

mais eficiência. 

d) Ajudam na melhoria do fluxo de informações. 

e) Podem ajudar a combater alguns males como o 

desperdício de recursos, gargalos, etc. 

 

Questão 17 
 

Ele representa o fluxo ou uma sequência normal de 

um determinado trabalho, através de símbolos 

convencionados e são úteis para identificar falhas em 

processos de um modo geral. Ele é o:  

 

a) Cronograma. 

b) Organograma. 

c) Histograma. 

d) Layout. 

e) Fluxograma. 

 

Questão 18 
 

Uma Estrutura Formal é aquela oficialmente definida 

na organização com todas as formalidades e padrões 

vigentes. As principais características da organização 

formal são, Exceto: 

 

a) Divisão do Trabalho 

b) Rede de relações sociais e pessoais em geral 

c) Especialização 

d) Hierarquia 

e) Racionalismo 

 

Questão 19 
 

Em um planejamento estratégico, há uma definição 

que expressa a razão de ser de uma organização. 

Qual sua denominação? 

 

a) Missão. 

b) Cenários estratégicos. 

c) Ambiente Externo. 

d) Visão. 

e) Visão estratégica (não míope). 
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Questão 20 
 

Analise as afirmações a seguir sobre o planejamento 

estratégico e assinale a alternativa correta: 

 

I. De acordo com vários especialistas, a maior 

parte das organizações não pensa 

estrategicamente e estão ocupadas em 

solucionar questões rotineiras. 

II. No planejamento estratégico, devemos 

estabelecer a direção a ser seguida pela 

organização, formulando ações estratégicas 

que proporcionem maior sinergia entre a 

organização e o ambiente. 

III. Podemos afirmar que a análise SWOT é uma 

ferramenta típica do planejamento 

operacional. 

IV. Atualmente, considera-se, dentro do 

planejamento estratégico, que o mundo atual 

é imprevisível e caótico, no qual pequenas 

causas podem gerar grandes consequências. 
 

a) Todas são verdadeiras 

b) Todas são falsas 

c) I,II e IV são verdadeiras 

d) Apenas I e II são verdadeiras 

e) Apenas II e IV são verdadeiras 

 

Questão 21 
 

Sobre os investimentos de uma empresa, devemos 

ter em mente que pode envolver um grande volume de 

recursos, além de ter um grande impacto nas 

organizações no longo prazo. Logo, o gestor precisa 

se preocupar com os seguintes aspectos abaixo, 

exceto:  

 

a)  As decisões estratégicas de crescimento da 

empresa precisam ter o suporte de uma boa 

análise e planejamento sobre como aplicar este 

capital. 

b)  As fontes de financiamento precisam ser 

analisadas para se definir a melhor opção. 

c)  A forma como a empresa capta recursos pode 

prejudicar os objetivos estratégicos de longo 

prazo. 

d)  A estabilidade do caixa da empresa em curto 

prazo é a condição fundamental para a decisão de 

investimento. 

e) As técnicas empregadas em estudos de 

viabilidade de projetos podem ser úteis para a 

tomada de decisão. 

 

Questão 22 
 

O capital próprio e capital de terceiros fazem parte 

destas fontes de financiamentos e são formados 

respectivamente por: 

 

a)  Recursos dos sócios ou acionistas e o lucro; 

b)  Recursos bancários e outras fontes de 

financiamento. 

c)  Recursos dos sócios ou acionistas e recursos 

como empréstimos e financiamentos, por 

exemplo. 

d) Recursos dos sócios principais e de outros 

terceiros que podem fazer parte de uma 

sociedade limitada. 

e) Capital próprio de instituições financeiras e capital 

de outros sócios do negócio. 

 

Questão 23 
 

Analise as afirmações a seguir sobre Administração 

Financeira e assinale a alternativa correta: 

 

I. O orçamento de capital é um processo de 

planejamento e gestão dos investimentos de 

uma empresa em longo prazo. Nessa função, 

o administrador financeiro procura identificar 

as oportunidades de investimento cujo valor 

para a empresa é superior a seu custo de 

aquisição. Em termos amplos, isto significa 

que o valor do fluxo de caixa gerado por um 

ativo supera o custo desse ativo. 
 

II. A estrutura de capital é a combinação de 

capital de terceiros e capital próprio existente 

na empresa. O administrador financeiro tem 

duas preocupações, no que se refere a essa 

área. Primeiramente, quanto deve a empresa 

tomar emprestado, se necessário for. Em 

segundo lugar, quais são as fontes menos 

dispendiosas de fundos para a empresa? 

Além destas questões, o administrador 

financeiro precisa decidir exatamente como e 

onde os recursos devem ser captados, e, 

também, cabe a ele, a escolha da fonte e do 

tipo apropriado de recurso que a empresa, por 

ventura, tomará emprestado. 
 

III. A administração do capital de giro, 

basicamente, é uma atividade diária que visa 

assegurar que a empresa tenha recursos 

suficientes para continuar suas operações e 

evitar interrupções muito caras. 
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a) Todas são verdadeiras. 

b) Todas são falsas. 

c) Apenas I é falsa. 

d) Apenas II é falsa. 

e) Apenas III é falsa. 

 

Questão 24 
 

Sobre a implantação de uma produção Just In Time, 

podemos afirmar que uma justificativa central para sua 

adoção seria: 

 

a) Reduzir custos através da diminuição dos níveis 

de estoque. 

b)  Fazer compras de urgência sem se preocupar 

com o estoque. 

c)  Utilizar sistemas de TI na gestão dos estoques. 

d)  Melhorar o controle na distribuição de recursos. 

e) Possibilidade de manter estoques altos a um 

custo mais baixo. 

 

Questão 25 
 

No mercado global cada vez mais competitivo, as 

Organizações trabalham constantemente para atender 

e até mesmo superar as necessidades dos clientes.             

O Marketing por sua vez, trata estas necessidades 

das seguintes formas:  

 

I. As necessidades dos clientes são criadas 

através das ações de Marketing. 
 

II. O profissional de Marketing deve tentar 

entender as necessidades e os desejos do 

mercado-alvo.  
 

III. Os clientes não têm necessidades 

determinadas, porém o Marketing cria as 

futuras necessidades dos clientes.  
 

IV. As necessidades dos clientes são pré-

existentes e o Marketing, junto com outros 

fatores sociais, influencia os seus desejos.     
 

V. O Marketing não cria as necessidades dos 

clientes e sim desperta as necessidades que 

os próprios clientes talvez ainda 

desconheçam.    
 

a) As alternativas I, II e III são verdadeiras e as 

alternativas IV e V são falsas. 

b) As alternativas I, II e V são falsas e as alternativas 

III e IV são verdadeiras. 

c) As alternativas I, II e III são falsas e as alternativas 

IV e V são verdadeiras. 

d) As alternativas I, III e V são falsas e as 

alternativas II e IV são verdadeiras. 

e) As alternativas II, IV e V são verdadeiras e as 

alternativas I e III são falsas. 

Questão 26 
 

Sobre o conceito de “subsídios” no comércio 

internacional, analise as afirmações a seguir e 

assinale a alternativa correta: 

I. Caso haja, no país exportador, qualquer forma 

de sustentação de renda ou de preços que, 

direta ou indiretamente, contribua para 

aumentar exportações ou reduzir importações 

de qualquer produto. 
 

II. Caso haja contribuição financeira por um 

governo ou órgão público, no interior do 

território do país exportador e desde que com 

isso se converta em uma vantagem para o 

exportador. 
 

III. Considera-se, portanto, que existe subsídio 

quando o produtor ou exportador se beneficia 

com alguma ajuda financeira ou econômica do 

Estado, oferecida diretamente ou por meio de 

uma empresa privada que lhe permita a 

colocação de seus produtos no mercado 

externo a um preço inferior. Tal subsídio deve 

estar dirigido à indústria ou ao setor do qual 

provêm esses produtos. 
 

IV. Quando o valor declarado na alfândega é 

menor que aquele pago pelo importador. 
 

V. Quando, com a finalidade de tributar taxas 

menores ou evitar algum tipo de 

regulamentação do comércio a mercadoria é 

declarada em outra categoria tributária. 
 

a) Todas são verdadeiras. 

b) Todas são falsas. 

c) IV e V são falsas. 

d) Apenas V é falsa. 

e) São falsas as afirmações IV e II. 

 

Questão 27 
 

Sobre o conceito de “dumping” no comércio 

internacional, analise as afirmações a seguir e 

assinale a alternativa correta: 
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I. Considera-se que há prática de dumping 

quando uma empresa exporta para o Brasil 

um produto a preço (preço de exportação) 

inferior àquele que pratica para produto similar 

nas vendas para o seu mercado interno (valor 

normal).  
 

II. Se uma empresa A, localizada no país X, 

vende um produto neste país por US$ 100 e 

exporta-o para o Brasil, em condições 

comparáveis de comercialização (volume, 

estágio de comercialização, prazo de 

pagamento), por US$ 80, considera-se que há 

prática de dumping. 
 

III. É uma questão relacionada à qualidade, 

normas de segurança sanitária, informação de 

etiquetas etc. nos produtos importados, que 

podem facilitar a concorrência no mercado 

brasileiro. 
 

a) Todas são verdadeiras. 

b) Apenas III é falsa. 

c) Todas são falsas. 

d) Apenas III é verdadeira. 

e) Apenas I é verdadeira. 

 

Questão 28 

 

Sobre licitações, analise as afirmações a seguir e 

assinale a alternativa correta: 

I. A venda de bens produzidos por entidades da 

administração pública, em virtude de suas 

finalidades, não está sujeita à licitação.  
 

II. Em face de situação de emergência ou de 

calamidade pública, a licitação é dispensável.  
 

III. Segundo a lei, a licitação é necessária para a 

celebração de contratos de prestação de 

serviços com as organizações sociais, 

qualificadas no âmbito das respectivas esferas 

de governo, para atividades contempladas no 

contrato de gestão.  
 

a) Todas são falsas. 

b) Apenas III é falsa. 

c) Apenas II é verdadeira. 

d) Todas são verdadeiras. 

e) Apenas II e III são falsas. 

 

 

 

 

Questão 29 
 

Ainda Sobre licitações, analise novamente as 

afirmações a seguir e assinale a alternativa correta: 

I. Quando não acudirem interessados à licitação 

anterior e essa, justificadamente, não puder 

ser repetida sem prejuízo para a 

Administração, mantidas, nesse caso, todas 

as condições preestabelecidas, configura 

hipótese de dispensa de licitação.  
 

II. Configura inexigibilidade de licitação casos de 

aquisição de bens junto à representante 

comercial exclusivo, caracterizando 

inviabilidade de competição.  
 

III. A Lei nº 8.666, de 1993, veda a criação de 

outras modalidades de licitação ou a 

combinação das modalidades nela referidas. 

 

a) Todas são falsas. 

b) Todas são verdadeiras. 

c) Apenas I é falsa. 

d) Apenas II é falsa. 

e) Apenas III é falsa. 

 

Questão 30 

 

Assinale a afirmativa falsa nas proposições a seguir 

sobre a organização administrativa brasileira: 

 

a) A exploração de atividade econômica pelo Estado 

fundamenta-se no relevante interesse coletivo ou 

em casos de segurança nacional 

b)  As empresas estatais podem ter por objeto a 

prestação de serviços públicos ou a execução de 

atividade econômica. 

c)  Somente, pessoas jurídicas de direito privado, 

integrantes da Administração Pública, podem 

exercer atividade econômica em nome do Estado. 

d)  Autarquias e fundações públicas não podem 

expressar poder de polícia administrativa. 

e) As organizações sociais e as organizações da 

sociedade civil de interesse público integram o 

elenco das entidades paraestatais - as chamadas 

OSCIP integram o rol do terceiro setor do Estado. 
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PROVA:LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Texto 1 

 

A vida em sociedade e os conflitos humanos 

[...] 

 O autor do Leviatã, sua principal obra, denomina 

esse estado generalizado de guerra, de conflito, de 

medo, onde o homem é o lobo do homem, de “estado 

de natureza”. Esse estado seria resultado da ausência 

do Estado civil, soberano. Por um lado o homem não 

teria as obrigações e restrições que um estado civil 

impõe aos seus cidadãos. Por outro lado, ele 

constantemente correria o risco de perder a vida, 

maior bem que ele tem. É justamente devido a essa 

situação, segundo Hobbes, que os homens enquanto 

seres racionais e livres decidem fazer um contrato e 

fundar o Estado soberano. Para poderem viver, ter 

paz e usufruir os seus bens, delegam ao Estado 

várias coisas, dentre elas o direito de fazer justiça com 

as próprias mãos. 

 Ora, vemos tanto em Aristóteles como em Hobbes, 

apesar das diferenças conceituais, a ideia de que o 

ser humano pode resolver os conflitos presentes em 

uma sociedade por meio de instituições criadas por 

ele próprio. Enquanto ser pensante e livre, o homem é 

capaz de criar instituições, ou por necessidade natural 

ou por medo de morrer, com a finalidade de 

estabelecer ordem e limite a esses conflitos. [...]  

 Não é ocultando os conflitos que podemos resolvê-

los. Há na sociedade conflitos de interesses tanto 

pessoais como de classe que norteiam toda a vida 

social e política. Muitos grupos sociais muitas vezes 

querem passar a ideia de que, na sociedade, todos 

querem as mesmas coisas, que todos pensam igual, 

que não há desigualdades e explorações. Ora é 

dando vazão a eles que podemos pensar em resolvê-

los.  

 Todavia, parece que a melhor maneira de 

reconhecer os conflitos e de dar vazão a eles não é a 

força, a guerra, mas o diálogo e a política. É 

justamente por intermédio do espaço público, 

democrático e do debate exaustivo e participativo, do 

embate das ideias que talvez possamos sonhar com 

uma sociedade mais humana. Apesar de todos os 

escândalos na vida política do nosso país, da 

corrupção endêmica do sistema, parece que as 

instituições políticas são imprescindíveis nesse 

processo. 

 Talvez a questão que todos devamos levantar para 

podermos refletir seja: no que vale a pena acreditar: 

no ser humano, na razão e no livre arbítrio presente 

nele ou na força e na guerra? A suposta superação 

dos conflitos passa pelo diálogo com o outro ou pela 

eliminação do outro? Faça a sua escolha. 

(GRACIOSO, Joel. Revista Ciência e Vida, Filosofia) 

 

As questões de 31 a 38 dizem respeito ao texto 1. 

 

Questão 31 

 

Quanto às ideias inseridas no contexto, existe uma 

alternativa inadequada, identifique-a. 

 

a) Do estado generalizado de guerra, de conflito é 

que Hobbes percebe a necessidade de fundar um 

estado soberano. 

b) Aristóteles e Hobbes, embora de épocas históricas 

bem diversas, possuem identidades conceituais 

quanto aos aspectos gerais do homem, ser 

racional.  

c) Para resolver os conflitos em sociedade, a melhor 

maneira é reconhecê-los e encará-los como reais. 

d) A melhor maneira, segundo o autor do texto, de 

resolver conflitos não é a guerra, mas sim o 

diálogo e a política. 

e) Embora haja corrupção em nosso país, as 

instituições parecem ser extremamente 

necessárias no processo dos conflitos existentes. 

 

Questão 32 

 

Considere as alternativas abaixo: 

 

I. O homem pode resolver os conflitos em uma 

sociedade mediante instituições criadas por 

ele próprio. 

II. O excerto possui um embasamento de caráter 

informativo e filosófico. 

III. Existem, na sociedade, conflitos de interesse 

de caráter pessoal e de caráter social. 

IV. Observa-se intertextualidade no excerto, 

mediante aspectos históricos vivenciados e 

explicitados, no texto, por Hobbes e 

Aristóteles. 

V. Pela perífrase “o autor do Leviatã” entende-se 

que se trata de uma obra escrita por 

Aristóteles e citada por Hobbes. 

 

Somente estão corretas as alternativas: 
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a) I, II, IV e V. 

b) I, II e III. 

c) I, II, III e IV. 

d) I, III, IV e V. 

e) I, II e IV. 

 

Questão 33 
 

Quanto à estrutura textual e às ideias contidas no 

texto, todos os itens estão corretos, exceto: 

 

a) A variedade linguística empregada é a formal, daí 

não haver falhas quanto às normas ortográficas 

vigentes. 

b) Segundo Hobbes, os homens entregam, ao 

estado, várias situações de sua existência, 

inclusive o direito de fazer justiça com as próprias 

mãos. 

c) Hobbes defende a ideia de que o ser humano pode 

resolver os conflitos existentes em uma sociedade 

mediante instituições criadas pelo próprio estado, 

no que difere de Aristóteles. 

d) Existem vários elementos conectores de diversos 

valores semânticos, a exemplo de concessão, e de 

adição. 

e) No contexto, existem retomadas de várias 

espécies, a exemplo de retomadas pronominais e 

circunstanciais. 

 

Questão 34 
 

Em “...Apesar de todos os escândalos na vida 

política...”,no quarto parágrafo, a expressão destacada 

possui o mesmo valor semântico na alternativa: 

 

a) Quando nos dispomos a exercer a metamorfose 

necessária a uma existência sadia, conseguimos 

vencer vários obstáculos. 

b) Deveremos exercer nossa missão aqui de tal 

maneira, que, no amanhã, não nos arrependamos 

de nada. 

c) Queremos sempre estar em evidência, assim nos 

esquecemos de que a modéstia, a humildade são 

qualidades belas e que deverão ser cultivadas. 

d) Como somos seres humanos, possuímos várias 

falhas que buscamos corrigir, sendo menos 

egoístas e menos orgulhosos. 

e) Se bem que sejamos seres fragilizados, 

poderemos encontrar a força necessária para 

enfrentarmos os obstáculos na fé depositada em 

um Ser Superior. 

 

 

Questão 35 
 

Esta questão se refere ao quarto parágrafo. 

Analise as alternativas abaixo: 

 

I. Há formas verbais indicativas de possibilidade 

futura em relação a um passado. 

II. Os sinais de pontuação se encontram postos 

de maneira adequada, inclusive separando 

termos de idêntico valor semântico e 

morfológico. 

III. O texto possui progressão temática, levando o 

leitor a uma reflexão. 

IV. Existem várias relações semânticas, a 

exemplo de: adição, oposição e concessão. 

V. Há predominância de nomes indicativos de 

concretude e não de abstração. 

 

Estão corretas apenas as alternativas: 

 

a) II, III e IV. 

b) I, III e IV. 

c) I, III, IV e V. 

d) II, III, IV e V. 

e) I, II, III e IV. 

 

Questão 36 
 

Sobre o excerto “.... que todos devamos levantar para 

podermos refletir seja no que vale a pena acreditar: no 

ser humano, na razão e no livre arbítrio...”, há uma 

inadequação na alternativa: 

 

a) Em “no que vale” e “no ser humano”, a contração 

“no” é formada por idênticos valores morfológicos. 

b) Existe uma concordância irregular, cujo nome é 

silepse em “todos devamos”. 

c) Há valor semântico de finalidade, inserido pela 

palavra relacional “para”. 

d) Existem formas verbais em um modo que indica 

hipótese. 

e) O excerto possui formas verbais simples e 

formadas por uma perífrase. 

 

Questão 37 
 

“... não há desigualdades e explorações. Ora é dando 

vazão a eles que podemos pensar em resolvê-los.” 

 

I. Mudando a estrutura e trocando-se o verbo 

haver por existir, este, de acordo com a língua 
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formal, terá de ficar na terceira pessoa do 

singular. 

II. Existem formas nominais no excerto, 

representadas por gerúndio e por infinitivo. 

III. O verbo pensar possui mais de uma regência, 

assim é que em: A enfermeira pensou a 

queimadura do paciente. A construção se 

encontra sem falha. 

IV. Poder-se-ia empregar de forma correta em 

vez de a eles, a forma pronominal lhes. 

V. Há uma perífrase verbal corretamente 

empregada. 

 

Estão corretas apenas as alternativas: 

 

a) I, II, III e IV. 

b) II, III, IV e V. 

c) I, III, IV e V. 

d) II, IV e V. 

e) I, II, IV e V. 

 

Questão 38 
 

Em todas as questões há uma falha, exceto: 
 

a) Existem vocábulos grafados de modo incorreto. 

b) Há palavra acentuada graficamente de maneira 

inadequada. 

c) Todos os verbos se encontram na voz ativa de 

ação com sujeito agente. 

d) Existe inadequação quanto à regência nominal. 

e) Há elementos conectores com valores semânticos 

de oposição e de tempo. 

 

Texto 2 
 

Texto para as questões 39 e 40. 

 

“O problema é quando se perde o propósito que 

conecta a especialidade com o todo, com a pergunta “ 

Como está nossa sociedade hoje?” Reinord Meijer 

A sociedade é formada por seres pensantes, racionais 

que agem, na atualidade, muitas vezes, 

egoisticamente, querendo adquirir o “ter”, atropelando 

o semelhante, mas se sentindo satisfeito por possuir 

mais um bem material... 

Acreditamos que se o homem se visse como 

dualidade que é, ele cresceria mais em altruísmo, 

buscaria crescer, porém sem atrapalhar o outro. Em 

assim fazendo, e staria buscando a construção.  

(Heydy, no prelo):  

 

 

 

 

Questão 39 

 

Analise as alternativas abaixo: 

 

I. Existem palavras empregadas 

conotativamente. 

II. Em “... buscando a construção” o “a” deveria 

ter recebido acento indicativo de crase. 

III. Em “o semelhante” e em “semelhante 

situação”, o termo destacado possui classe 

gramatical idêntica e valor semântico 

diferente. 

IV. Em “ se o homem” e “se visse”, os elementos 

linguísticos em destaque possuem valor 

semântico e morfológico diferente. 

V. A palavra “consentâneo”, caso fosse 

substituída por “adequado”, o sentido não 

seria alterado.  

 

Estão corretas apenas as alternativas: 

 

a) I, III, IV e V. 

b) I, IV e V. 

c) I, III e IV. 

d) II, III e V. 

e) I, II e V. 

 

Questão 40 

 

Assinale a única alternativa em dissonância com o 

texto. 

 

a) “Seres pensantes formam a sociedade”. Caso 

fosse usada esta forma no texto, o sentido seria o 

mesmo. 

b) Em “queremos-lhe bem” a regência do verbo é 

diferente de “querendo adquirir”. 

c) Os vocábulos “altruísmo, consentâneo e porém” 

estão corretamente acentuados da mesma 

maneira que “récorde, herói e heróico”. 

d) Deduz-se do texto que se os homens olhassem o 

outro com empatia, teríamos uma sociedade mais 

sadia. 

e) Há elementos conectores indicativos de tempo e 

de adversidade. 
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